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درسنامه فصل اول درسنامه فصل اول 

  اعداد صحیح  اعداد صحیح
بــا مجموعــه ى اعــداد صحیــح در ســال گذشــته آشــنا شــده اید. ایــن مجموعــه را مى تــوان بــه ســه دســته تقســیم 
نمــود: اعــداد مثبــت (بزرگتــر از صفــر)، عــدد صفــر و عددهــاى منفــى (اعــداد کوچکتــر از صفــر)، مجموعــه ى اعــداد 

صحیــح را باعلامــت Z نمایــش مى دهنــد. کــه شــامل بى شــمار عضــو اســت.
 {..., , , , , ,...}    2 1 1 2

 نکته  نکته 11  عدد حرکت روى محور:عدد حرکت روى محور:
ــه جهــت حرکــت  ــا توجــه ب ــدا ب ــر حرکــت روى محــور، ابت ــه ه ــوط ب ــح مرب ــدد صحی ــراى مشــخص کــردن ع ب
علامــت آن را مشــخص مى کنیــم. (حرکــت بــه ســمت راســت علامــت مثبــت و حرکــت بــه ســمت چــپ علامــت 

ــم. ــه حرکــت را مشــخص مى کنی ــوط ب ــا شــمارش واحدهــاى محــور، عــدد مرب منفــى). ســپس ب

مثالمثال11      عدد مربوط به هر حرکت را بنویسید:

ــا هــر عــدد روى محــور از صفــر در جهــت خــلاف آن     قرینــه ى عــدد صحیــح:قرینــه ى عــدد صحیــح: اگــر بــه انــدازه ى فاصلــه ى صفــر ت
حرکت کنیم قرینه ى عدد موردنظر به دست خواهد آمد.

   20  قرینه ى  20  

) نمایش مى دهند. قرینه ى هر عدد صحیح را مى توان با تغییر علامت آن به دست آورد. ) قرینه را با علامت 

 ( )    15 15 15 )  و   )   8 8 مثال 2مثال 2 

 نکته  نکته 22  قرینه ى عدد صفر برابر صفر و قرینه ى قرینه ى هر عدد مساوى خودش مى باشد.

  ( ( )) , ( ( )) ,3 3 3 3 0 0            مثال مثال 33                                                                                                                                  
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 جمــع و تفریــق اعــداد صحیــح: جمــع و تفریــق اعــداد صحیــح: بــراى محاســبه ى حاصــل جمــع و یــا تفریــق عددهــاى صحیــح ابتــدا مختصرنویســى 
ــددى  ــر ع ــرده، ســپس اگ ــا را حــذف ک ــه پرانتزه ــن صــورت ک ــه ای ــم. ب ــن علامــت) مى کنی (ساده نویســى- تعیی
ــود.  ــل ش ــت تبدی ــک علام ــه ی ــا ب ــم ت ــم ضــرب مى کنی ــاى آن را در ه ــت داشــت علامت ه ــک علام ــتر از ی بیش

آن گاه به یکى از دو حالت زیر برخورد مى کنیم:
11  عددها هم علامت باشند: در این حالت یکى از علامت ها را نوشته، سپس عددها را با هم جمع مى کنیم.

 ( ) ( )       3 7 3 7 )  و  10 ) ( )


       8 6 8 6 14 مثال مثال 44     

ــر  ــن علامــت بزرگت ــدون در نظــر گرفت ــت علامــت عــددى کــه ب ــن حال ــا هم علامــت نباشــند: در ای 22  عدده
ــم. ــم مى کنی ــم ک ــا را از ه ــته ســپس عدده اســت را نوش

 ( ) ( )       6 10 6 10 4 مثال مثال 55  

 
( )      12 13 12 13 1

اگــر تعــداد عددهــا بیــش از دو تــا بــود، مى تــوان عددهــاى مثبــت را بــا هــم و منفــى را بــا هــم جمــع کــرده و ســپس 
حاصــل نهایــى را بــه دســت آورد.

  ( ) ( )

7

13

4 6 3 7 4 6 3 7 7 13 6




                مثالمثال66  
   

ــدا  ــح، ابت ــدد صحی ــیم دو ع ــا تقس ــرب ی ــراى بدســت آوردن حاصل ض ــح: ب ــاى صحی ــح:ضــرب و تقســیم عدده ــاى صحی   ضــرب و تقســیم عدده
علامت ها را در هم ضرب کرده، سپس عددها را در هم ضرب یا بر هم تقسیم مى کنیم.

 ( ) ( ) ( ) ( )         3 8 24 42 6 7 مثالمثال77  

 محاسبات ترکیبى: محاسبات ترکیبى:
ــم  ــته بندى ها ه ــر دس ــم و اگ ــل مى کنی ــته بندى ها عم ــق دس ــند طب ــده باش ــته بندى ش ــا دس ــر عدده 11     اگ  

ــم. ــروع مى کنی ــته بندى کار را ش ــن) دس ــن (داخلى تری ــند از کوچک تری ــم باش ــل ه داخ

[( ) ( )] [( ) ( )] ( ) ( )
   

             
9 11 20 4

9 11 4 1 20 4 5 مثال مثال 88       

( ( ( ( )))) ( ( ( ))) ( ( ))

( )
6 12 15

6

14 9 3 2 10 4 14 9 3 2 6 14 9 3 12

14 9 15 14 6 8


             

     

 



ــیم  ــرب و تقس ــدا ض ــم. ابت ــل مى کنی ــا عم ــت علامت ه ــق اولوی ــند طب ــده باش ــته بندى نش ــا دس ــر عدده 22  اگ
ســپس جمــع و تفریق هــا را انجــام مى دهیــم. اگــر علامت هــا پشــت ســر هــم قــرار گیرنــد محاســبه را از چــپ بــه 

ــم. ــام مى دهی ــت انج راس
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  


          
5 12

20 4 8 4 3 3 5 8 12 3 2 مثال 9 مثال 9 

  اعداد گویا  اعداد گویا
هــر عــددى را کــه بتــوان بــه صــورت یــک کســر نوشــت، بــه طــورى کــه صــورت و مخــرج آن عــدد صحیــح بــوده و 

مخــرج آن صفــر نباشــد را «عــدد گویــا» مى نامنــد.
بنابرایــن عددهــاى طبیعــى، حســابى، صحیــح، کســرى، اعشــارى، مخلــوط، و رادیکال هایــى کــه عــدد زیــر رادیــکال 

ــا مى باشــند. آن هــا مجــذور کامــل باشــدیک عــدد گوی

 /, , ,      


13 36 513 0 36 25 51 1 100 1  
    مثال مثال 1100



6  نکته  نکته 33 اگر مخرج کسرى صفر باشد، کسر را «تعریف نشده» مى نامند.    تعریف نشده 

 نمایش اعداد گویا روى محور:  نمایش اعداد گویا روى محور: براى نمایش هر عدد گویا روى محور طبق مراحل زیر عمل مى کنیم:
الف) واحدهاى محور را به تعداد عدد مخرج کسر تقسیم مى کنیم.

ــه ســمت راســت و  ) حرکــت ب ) ــه علامــت عــدد، جهــت حرکــت را مشــخص مى کنیــم. علامــت  ــا توجــه ب ب) ب
) حرکت به سمت چپ است. ) علامت 

پ) به تعداد عدد صورت کسر از صفر، واحدهاى تقسیم شده را شمارش مى کنیم.

  3
4  ، 1

4  ، 12 4 مثال 11 مثال 11  عددهاى مقابل را روى محور نمایش دهید.  

    تســاوى کســرها: تســاوى کســرها: اگــر صــورت و مخــرج هــر کســر را در عــددى غیــر از صفــر ضــرب کنیــم، یــا بــر عــددى غیــر از 
صفر تقسیم کنیم، کسر حاصل با کسر اول مساوى مى باشد.

 

4
3

2

2
3

4

1 2 3 4
2 4 6 8











  









مثالمثال1212    

در تســاوى دو کســر اگــر یکــى از عددهــا مجهــول بــود بــه کمــک تســاوى کســرها مى تــوان مقــدار مجهــول را بــه 
دســت آورد.

x xx , x

4

3 10 10 103 4 12 257 28 10 4 4


         مثالمثال1313                                                                
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ــه «ب.م.م»  ــا حــد ممکــن ســاده کنیــم بایــد صــورت و مخــرج آن را ب ــراى ایــن کــه یــک کســر را ت  نکته  نکته 44 ب
صــورت و مخــرج تقســیم کنیــم.

 نکته  نکته 55 بــراى بــه دســت آوردن ب.م.م ابتــدا دو عــدد را بــه عامل هــاى اول تجزیــه مى کنیــم، ســپس حاصل ضــرب 
عامل هــاى مشــترك دو عــدد بــا تــوان کم تــر را حســاب مى کنیــم.

مثالمثال1414  کسر مقابل را تا حد ممکن ساده کنید:

? ,356 56 2 7 210 2 3 5 7210        پاسخ: پاسخ: 

 ( , )       


56 14 456 210 2 7 14 210 14 15
ــر را  ــت کس ــى علام ــدارد. یعن ــر ن ــدار کس ــرى در مق ــت تأثی ــاى علام ــا، ج ــاى گوی ــگارش عدده  نکته  نکته 66 در ن

ــرار داد. ــر ق ــرج کس ــا در مخ ــورت و ی ــر، در ص ــار کس ــوان کن مى ت

   


3 3 3
7 7 7

  مقایسه ى عددهاى گویا:مقایسه ى عددهاى گویا:
3 3

7 10 11  در عددهاى مثبت با صورت مساوى، هر چه مخرج بزرگ تر، باشد کسر کوچک تر است.                  

  3 3
7 10 22   در عددهاى منفى با صورت مساوى، هر چه مخرج بزرگ تر باشد، کسر بزرگ تر است.  

5 2
9 9 33   در عددهاى مثبت با مخرج مساوى، هر چه صورت بزرگ تر باشد، کسر بزرگ تر است.             

5 2
9 9   44  در عددهاى منفى با مخرج مساوى، هر چه صورت بزرگ تر باشد، کسر کوچک تر است.  

براى مقایسه ى دو کسر بهتر است ابتدا آن ها را هم مخرج کنیم.

مثال مثال 1515   کسرهاى زیر را مقایسه کنید:
ابتدا کسرها را هم مخرج مى کنیم تا مقایسه ساده تر شود. 

 

2 1
3 4

8 3 2 1
12 12 3 4

 

  



  جمع و تفریق عددهاى گویا:جمع و تفریق عددهاى گویا:
جمــع متناظــر بــا حرکــت روى محــور: ابتــدا بــا توجــه بــه جهــت حرکت هــا، علامــت آن هــا را مشــخص کــرده، ســپس 
ــا شــمارش واحدهــا عــدد حرکــت را بدســت مى آوریــم. در پایــان نقطــه ى انتهــا حاصل جمــع حرکت هــا مى باشــد. ب

مثالمثال 16  16 جمع متناظر با محور مقابل را بنویسید:

  ( ) ( )    5 13 8
3 3 3

  تبدیل تفریق به جمع: براى تبدیل هر تفریق به جمع کافى است عدد اول را با قرینه ى عدد دوم جمع کنیم:
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مثال مثال 1717  عبارت زیر را به جمع تبدیل کنید:
 ( ) ( )      3 1 3 1 3 1

4 5 4 5 4 5
  جمع و تفریق عددهاى گویا:جمع و تفریق عددهاى گویا:

ــا  ــم و ســپس حاصــل صورت ه ــال مى دهی ــه صــورت انتق ــدا علامــت کســر را ب ــا مســاوى باشــند: ابت 11  مخرج ه
ــیم: ــا را مى نویس ــى از مخرج ه ــت آورده و یک ــه دس را ب

 ( )( ) ( ) 3 83 8 3 8 5
4 4 4 4 4 4

          مثال مثال 1818 

ــن کار از (ك.م.م)  ــراى ای ــم. ب ــترك مى گیری ــرج مش ــدا مخ ــت ابت ــن حال ــند: در ای ــاوى نباش ــا مس 22  مخرج ه
مخرج هــا اســتفاده مى کنیــم؛ عــدد بزرگتــر را در اعــداد طبیعــى ضــرب مى کنیــم. هــر کجــا حاصل ضــرب بــر عــدد 

ــد. ــدد (ك.م.م) مى باش ــترك دو ع ــرب مش ــن مض ــدد کوچک تری ــد آن ع ــر ش ــر بخش پذی کوچک ت

مثال مثال 1919
 ( )      5 1 5 1 15 4 19

8 6 8 6 24 24
  ضرب و تقسیم عددهاى گویا:ضرب و تقسیم عددهاى گویا:

  ضــرب عددهــاى گویــا: در ضــرب عددهــاى گویــا ابتــدا علامت هــا را در هــم ضــرب مى کنیــم، ســپس صورت هــا را 
ــا حــد ممکــن  ــدا عددهــا را ت درهــم و مخرج هــا را در هــم ضــرب مى کنیــم. بهتــر اســت قبــل از انجــام ضــرب، ابت

ساده کرده و سپس ضرب  کنیم.
 (

1
9
24

) ( 

2

12
1

27
)  

3

1
6

  معکوس عدد گویا: در هر عدد گویا اگر جاى صورت و مخرج را عوض کنیم معکوس آن به دست مى آید؛ 
11   در معکوس کردن علامت عدد تغییر نمى کند.

22   صفر معکوس ندارد چون کسرى که مخرج آن صفر باشد «تعریف نشده» است.

33  عددهاى مخلوط را ابتدا به کسر تبدیل کرده و سپس معکوس مى کنیم:

      /, ,4 9 100 2 70 36 29 4 36 7 16     مثال مثال 2020                        

 تقســیم عددهــاى گویــا: در تقســیم عددهــاى گویــا ابتــدا علامت هــا را در هــم ضــرب کــرده و ســپس عــدد اولــى را 
در معکوس عدد دوم ضرب مى کنیم:

 ( ) ( )      

1

2

7 5 7 2 7
4 2 4 5 10 مثال مثال 2121 

معکوس معکوس معکوس
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 نکته  نکته 77  حاصل ضرب هر عدد در معکوسش مساوى یک مى باشد.

 ( ) ( )    5 7 17 5 مثال مثال 2222  

 نکته  نکته 88  حاصل تقسیم هر عدد بر معکوسش مساوى توان دوم آن عدد مى باشد.

 ( )    28 3 8 8 8 64
3 8 3 3 3 9 مثال مثال 2323  

ــه  ــه) را ب ــز- کروش ــته بندى ها (پرانت ــل دس ــدا حاص ــى ابت ــاى ترکیب ــى: درعبارت ه ــاى ترکیب ــبه ى عبارت ه محاس
ــم: ــن، حاصــل کل را محاســبه مى کنی ــه علامــت بی ــا توجــه ب دســت آورده، ســپس ب

مثالمثال 2424 حاصل عبارت زیر را حساب کنید:

 

[( ) ( )] ( ) ( ) ( )

1

3 1 3 12 5 10 3 7 715 4 10 20 10 20 10

7
20

           

 

2

10

1

1

1
7 2 

  آموزش نکات تکمیلى عددهاى صحیح و گویا آموزش نکات تکمیلى عددهاى صحیح و گویا 

b مى باشد. a2 b روى محور اعداد صحیح نقطه ى  a نسبت به عدد صحیح   نکته  نکته 99 قرینه ى عدد صحیح 

2 کدام نقطه است؟ مثال مثال 2525  قرینه ى نقطه ى 3 نسبت به نقطه ى 

  پاسخ:پاسخ:

 روش اول:  به کمک شکل: 

 ( )       2 2 3 4 3 7  روش دوم: به کمک رابطه:  

 نکته  نکته 1010  با داشتن مجموع و اختلاف (تفاضل) دو عدد مى توان به کمک رابطه هاى صفحه بعد آن دو عدد را پیدا کرد.
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عدد بزرگتر  

ãÌãæÚ Ïæ ÚÏÏ ÇÎÊáÇÝ Ïæ ÚÏÏ 

2
اختلاف دو عدد+ مجموع دو عدد

 عدد کوچک تر

ãÌãæÚ Ïæ ÚÏÏ ÇÎÊáÇÝ Ïæ ÚÏÏ 

2
اختلاف دو عدد- مجموع دو عدد

36 و اختلاف آن ها 12 مى باشد. آن دو عدد کدام اند؟ مثال مثال 2626 میانگین دو عدد صحیح 

 ( )   36 2 72 مجموع دو عدد    پاسخ: پاسخ: 

) عدد بزرگ تر )     72 12 60 302 2

) عدد کوچک تر ) ( )      72 12 84 422 2
 نکته  نکته 1111 ترتیب یا اولویت انجام عملیات در محاسبات عددى به صورت زیر است.

44 جمع و تفریق 33 ضرب و تقسیم  22 توان   11 کروشه و پرانتز   

مثال مثال 2727 حاصل عبارت زیر را بدست آورید.
 ( ) ( ) ( )              4 49 9 4 6 9 9 2 9 9 16 9 144 135

  توجه: توجه: هرگاه ضرب و تقسیم و یا جمع و تفریق کنار هم قرار گیرند از سمت چپ محاسبات را انجام مى دهیم.
 نکته  نکته 1212 بــه گروهــى از اعــداد صحیــح کــه بیــن هــر دو عــدد متوالــى آن یــک فاصلــه ى ثابــت یــا منظــم باشــد یــک 

ســرى عــددى مى گوییــم کــه بــا رابطه هــاى زیــر مى تــوان مجمــوع آن هــا را بــه دســت آورد.

 تعداد اعداد سرى 
 

ÚÏÏ ÂÎÑ ÚÏÏ Çæá 
ÝÇÕáå ÏÑ ÚÏÏ ãÊæÇáí 1

عدد اول - عدد آخر
فاصله دو عدد متوالى

 

 میانگین اعداد سرى

ãÌãæÚ Ïæ ÚÏÏ ÇÎÊáÇÝ Ïæ ÚÏÏ 

2
عدد اول + عدد آخر

 مجموع یک سرى  تعداد اعداد  میانگین اعداد 

مثال مثال 2828  حاصل عبارات زیر را به دست آورید.
... (الف     10 15 20 200 9... (ب  12 11 14 125 128      

ــراى جــواب علامــت منفــى  ــراى اعــداد در نظــر نمى گیریــم و در آخــر ب ــدا علامــت منفــى را ب   پاســخپاســخ الــف) ابت
قرار مى دهیم:

 تعداد    200 10 1901 1 395 5  میانگین و    200 10 210 1052 2

 مجموع  105 39 4095
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 (ب ...
  

       
3 3 3

9 12 11 14 125 128

  پاســخپاســخ ب) تعــداد اعــداد منفــى و مثبــت در ایــن دنبالــه بــا هــم برابرنــد و مجمــوع هــر دو عــدد متوالــى مثبــت و 
3 مى باشــد. پــس کافــى اســت بدانیــم چنــد عــدد مثبــت یــا منفــى داریــم، در آن صــورت تعــداد  منفــى برابــر 

3ها معلوم خواهد شد.

 تعداد      125 9 1161 1 58 1 592 2
) مجموع دنباله )    59 3 177

ــا عــدد  ــالا بــراى بــه دســت آوردن مجمــوع اعــداد طبیعــى از 1 ت ــا توجــه بــه روابــط گفتــه شــده در ب  نکته  نکته 1212 ب
n از رابطه ى زیر هم مى توان استفاده نمود. (این رابطه به نام دستور «گاوس» معروف است) دلخواه 

 n(n )... n      11 2 3 2

 A ...     1 2 3 150 مثال مثال 2929    حاصل عبارت مقابل را بدست آورید. 

 ( )A     150 150 1 75 151 113252
 پیدا کردن کســرى بین دو کســر:  پیدا کردن کســرى بین دو کســر: با توجه به این که دو عدد هر قدر به هم نزدیک باشــند باز هم بى شــمار عدد گویا 

بین آن ها مى توان پیدا کرد، اکنون به چند روش براى یافتن یک یا چند کســر مابین دو کســر، اشــاره مى کنیم:

ــا، کســرهاى  ــن «ك.م.م» مخرج ه ــا در نظــر گرفت ــاى داده شــده و ب ــه مخرج ه ــا توجــه ب 11  هــم مخــرج کــردن: هــم مخــرج کــردن: ب
داده شــده را هــم مخــرج مى کنیــم. و در صورتــى کــه پــس از ایــن کار صورت هــا دو عــدد متوالــى شــدند صــورت 
و مخــرج کســرهاى بــه دســت آمــده را در عــدد مناســبى ضــرب مى کنیــم تــا بیــن آن هــا کســر موردنظــر پیــدا 

شــود.

4 سه کسر پیدا کنید:
5 3 و 

4 مثال مثال 3030 بین 

20= [4,5]: ك.م.م 4 و 5
 

,4 16 3 15
5 20 4 20  

 

4 ســه کســر 
5 3 و 

4   پاســخ: پاســخ: ملاحظــه مى کنیــد کــه 15 و 16 دو عــدد متوالــى هســتند چــون مى خواهیــم بیــن 

) یعنى 4 ضرب مى کنیم:     )3 1 16 را در 
20 15 و 

20 داشته باشیم صورت و مخرج 
                                                                                     
 

        
 

15 4 60
60 61 62 63 6420 4 80
80 80 80 80 8016 4 64

20 4 80
22 میانگین گرفتن بین دو کسر: یعنى دو کسر را جمع کرده و حاصل را بر 2 تقسیم  کنیم.
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3 دو کسر پیدا کنید:
4 2 و 

3 مثال مثال 3131   بین 

     2 3 8 9 17 17 17 1 1723 4 12 12 12 12 2 24
         پاسخ:  پاسخ:  

ــم و میانگیــن  3 در نظــر بگیری
4 ــا  2 ی

3 ــا  17 را ب
24 3 کافــى اســت 

4 2 و 
3 ــراى یافتــن دومیــن کســر بیــن  حــالا ب

آن هــا را حســاب کنیــم.

       17 3 17 18 35 35 35 1 35224 4 24 24 24 24 2 48

 2 17 35 3
3 24 48 4   

d چهــار عــدد صحیــح  c و  b و  a و  33   جمــع کــردن صورت هــا بــا هــم و مخرج هــا بــا هــم: بــه طــور کلــى اگــر 
b) در این صورت داریم:  , d )   دلخواه باشند 

 a c a a c c
b d b b d d

   


       


1 1 1 1 1 1 1 2 1
4 3 4 4 3 3 4 7 3 1 یک کسر پیدا کنید:      

4 1 و 
3 مثال مثال 3232    بین 

  کســر مسلســل:  کســر مسلســل: کســرهاى مسلســل یــا چنــد طبقــه اى کســرهایى هســتند کــه در صــورت یــا مخــرج آن هــا بــه طــور 
متوالــى چنــد کســر دیگــر بــه صــورت طبقاتــى قــرار گرفته انــد. بــراى حــل ایــن نــوع کســرها از آخریــن کســرى 

که در صورت یا در مخرج قرار گرفته است شروع به حل مى کنیم:
21 31 5

 
 

مثال مثال 3333 حاصل عبارت مقابل را به ساده ترین صورت بنویسید: 

             
     

2
2 2 2 1 1 1011 1 1 1 5 43 1 3 5 3 1 2 1 21 5 1 5 5 5

  پاسخ:  پاسخ:  

 کسر تلسکوپى: نوع اول:  کسر تلسکوپى: نوع اول: در این نوع کسرها عدد صورت کسر با اختلاف دو عدد مخرج برابر است.

 ac b , a c b b c b c
1 1     


مثال مثال 3434  حاصل عبارت مقابل را بدست آورید:

 A ...   
  
1 1 1

1 2 2 3 99 100

 A ( ) ( ) ( ) ... ( )        1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 99 100   پاسخ:  پاسخ:  

 A   1 1 1
1 2 2  




1 1
3 3 ... 




1
99      1 1 1 100 1 99

100 1 100 100 100 100
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نــوع دوم:نــوع دوم: در ایــن کســرها عــدد صــورت بــا مجمــوع عددهایــى کــه در مخــرج در هــم ضــرب شــده اند برابــر اســت. 
کــه مى تــوان آن هــا را بــه صــورت زیــر از هــم جــدا کــرد.

 a, b  

 a b
a b a b
  


1 1

مثال مثال 3535  حاصل عبارت زیر را به دست آورید.

 B ...3 5 7 9 59
1 2 2 3 3 4 4 5 29 30     
    

  پاسخ:  پاسخ:  

 B ( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )          1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 4 5 29 30

 
B  1 1

1 2  1
2  1

3  1
3  1

4  1
4  1

5 ...  1
29      1 1 1 30 1 31

30 1 30 30 30 30

مثال مثال 3636  حاصل عبارت مقابل را به دست آورید:

 ... ?1 1 1 1
13 15 15 17 17 19 65 67    

   

ــد، کســرها تلســکوپى مى شــدند، بنابرایــن لازم اســت    پاســخ:  پاســخ:  اگــر صــورت کســرهاى مقابــل عــدد 2 بودن
همه ى کسرها را 2 برابر کنیم و در آخر براى رسیدن به جواب اصلى حاصل را بر 2 تقسیم  کنیم.

 ( ... ) (       
   

1 2 2 2 2 1 1 1
2 13 15 15 17 17 19 65 67 2 13 15  1

15  1
17

 

 1
17  1

19 ...  1
65 ) ( )     

1

1 1 1 1 1 54
67 2 13 67 2 

27
27

871 871

x درصــد از عــددى کــم کــرده باشــیم بــراى ایــن کــه آن را بــه مقــدار اولیــه بازگردانیــم بایــد.   نکته  نکته 1414  اگــر 
x درصــد بــه آن اضافــه کنیــم.

x



100
100

مثــال مثــال 3737 از قیمــت کالایــى ٪20 کــم کرده ایــم، اگــر بخواهیــم آن را بــه قیمــت اولیــه بازگردانیــم چنــد درصــد 
به قیمت جدید باید اضافه شود؟

 x% %    


100 20 200020 25100 20 80 ٪25 باید اضافه شود 

ــد:  ــم بای ــى بازگردانی ــدار قبل ــه مق ــه آن را ب ــن ک ــراى ای ــود ب ــه ش ــددى اضاف ــه ع ــد ب x درص ــر   نکته  نکته 1515  اگ
ــم: ــم کنی ــد از آن ک x  درص

x



100
100
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مثــال مثــال 3838    بــه  طــول زمــان یــک کلاس درس ٪30 اضافــه شــده اســت. بــراى ایــن کــه آن را بــه زمــان قبلــى 
خــود بازگردانیــم چنــد درصــد از زمــان فعلــى بایــد کــم کنیــم؟

 % 


100 30 3000 23100 30 130   پاسخ:  پاسخ:  

 نکته  نکته 1616  اگــر روى یــک کالا چنــد تخفیــف متوالــى داده شــده باشــد بــراى بــه دســت آوردن تخفیــف کلــى کافــى 
اســت کــه درصــد پرداختى هــاى هــر مرحلــه را در مرحلــه ى دیگــر ضــرب کنیــم و حاصــل را از ٪100 کــم کنیــم.

مثــال مثــال 3939   قیمــت یــک کالا 14000 تومــان اســت. اگــر یــک بــار ٪10 تخفیــف روى کالا داده شــده و بــار دیگــر 20٪ 
تخفیف روى قیمت جدید داده شده باشد، قیمت فعلى آن چه قدر است؟

   % % %
% % %

100 10 90 80 90 72
100 100 100100 20 80

 
     

٪72 قیمت پرداختى 

 % % % 100 72 28 تخفیف کلى    7214000 10080100 تومان   

 c b ســاعت و  توســط نفــر ســوم در  a ســاعت و توســط نفــر دوم در   نکته  نکته 1717  اگــر یــک کار توســط نفــر اول در 
n ســاعت  ســاعت و توســط ... انجــام شــود در صورتــى کــه همــه بــا هــم ایــن کار را انجــام دهنــد ایــن کار در 

n از رابطه ى زیر قابل محاسبه است. انجام خواهد شد که مقدار 
 ...n a b c   1 1 1 1

مثال مثال 4040 على کارى را در 4 ســاعت، محمدحســین همان کار را در 6 ســاعت و رضا همان کار را در 8 ساعت انجام 
مى دهند. در صورتى که هر ســه نفر با هم شــروع به کار کنند. آن کار را در چند ســاعت تمام مى کنند؟

 n
      1 1 1 1 8 4 3 15 5

4 6 8 24 24 8

 nn    1 5 8 318 5 5  ساعت  96 دقیقه 

a2 درصد، ترکیــب کنیــم. درصد مخلــوط حاصل از  v2 لیتــر اســید  v1 لیتــر اســید a1 درصــد را بــا   نکته نکته1818    اگــر 
 a v a v

v v



1 1 2 2
1 2

رابطه ى زیر به دست مى آید:                                                                                                                          

مثال مثال 4141   اگر 30 لیتر الکل ٪40 را با 20 لیتر الکل ٪60 مخلوط کنیم، الکل چند درصد حاصل خواهد شد؟

 %     


30 40 20 60 1200 1200 2400 4830 20 50 50
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 آزمون شماره 11

1- حاصل کدام گزینه به صفر نزدیک تر است؟

  1 1 1
5 3 4  (4    1 1 1

5 3 4  (3  1 1 1
5 3 4    (2    1 1 1

5 3 4  (1  

 برابر است با:  2 2 2 23 4 5 6 2- حاصل عبارت 

 54  (4   18  (3   54  (2   18  (1  

) برابر کدام گزینه است؟ )( )...( )( )   1 1395 2 1395 2014 1395 2015 1395 3- حاصل ضرب 

 ...  1 2 2015  (4   ...  1394 622 (3   1  (2 1) صفر   

... برابر است با:    1 2 3 98 99
2 3 4 99 100 4- حاصل 

 /4 25  (4   /001 (3   /005  (2   /9 85  (1  

x برابر با کدام گزینه است؟ x
x x

 5- معکوس کسر 

 x
2  (4   x

1  (3   x2  (2   1  (1  

0/ کدام است؟ 18 6- عدد گویاى مساوى با 

 200
1100  (4   199

1100  (3   198
1100  (2   197

1100  (1  

 ?


  
 

12 2 34 12 2 3

7- حاصل عبارت مقابل کدام است؟    

 2  (4   3  (3  3 (2  2 (1  

 چند برابر معکوسش است؟ 23 5 8- عدد 

 25
289  (4   289

25  (3   25
289  (2   289

25  (1  

9- کدام کسر از همه کوچک تر است؟

 44444
33333  (4   5555

4444  (3   555
666  (2   66

77  (1  

) برابر است با: ) ( )     1 3 6 6 14 36
7 11 21 7 11 21 10- حاصل عبارت 

4) صفر   3  (3   2  (2   4  (1  
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[ ( )]   5 3 1
6 4 8 11- در عبارت روبه رو به جاى مربع چه عددى قرار دهیم تا تساوى درست باشد؟                    

 /1 5  (4    17 2  (3   12 3  (2   /6 5  (1  

12- کدام عدد گویا است؟

 


4
9 3

 (4   5
5  (3   23 1  (2   42 9  (1  

) کدام است؟ ) ( ) ( )     1 1 51 2 53 5 4 13- قرینه ى معکوس حاصل 

 17  (4    1
17  (3   1

17  (2  17 (1  

, , , ,1 3 5 5 7
3 8 9 6 12 14- از کسرهاى مقابل، چند تا مختوم هستند؟  

4) 5 تا 3) دو تا  2) یکى  1) هیچ   

) کدام است؟ ) ( ) ( ) ( )  
   
9 20 33 48

2 7 7 13 13 20 20 28 15- حاصل عبارت 

 15
28  (4   13

28  (3   1
14  (2   20

28  (1  

16- در جدول زیر، مجموع هر سه خانه ى متوالى برابر با 5 است، عدد خانه ى دوم از سمت چپ کدام است؟
 

 7  (4  7 (3  3 (2   3  (1  

17- حاصل جمع کدام سه عدد با حاصل ضربشان برابر نیست؟

 3 2 و   ،1  (4    3 و   ،3 (3  3 2) 1، 2 و 1) 1، 2 و 3   

85 تقسیم کنیم حاصل یک عدد صحیح شود چیست؟
187 18- کوچک ترین عدد طبیعى که اگر آن را بر 

5 (4  4 (3  3 (2  2 (1  

1...  برابر است با: 2 99 1100 100 100    19- حاصل عبارت 

5050 (4  505 (3   /50 5  (2  50 (1  

/0 41 ، 34
35  ، /0 5 3 و 

4 x صدق مى کند؟                                2 4
5 7 20- از بین اعداد زیر چند تا در رابطه ى 

4) چهارتا 3) سه تا  2) دو تا  1) یکى    
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درسنامه فصل دوم درسنامه فصل دوم 

  اعداد طبیعى  اعداد طبیعى
در سال گذشته با اعداد طبیعى آشنا شدید. به طور کلى اعداد طبیعى به سه دسته تقسیم مى شوند:

33  عدد 1 22   اعداد مرکب    11   اعداد اول    

  اعــداد اول:اعــداد اول: هــر عــدد طبیعــى بزرگ تــر از 1 کــه هیــچ شــمارنده ى طبیعــى بــه جــزء 1 و خــودش نداشــته باشــد. 
یا به عبارتى دیگر اعدادى که فقط دو شمارنده طبیعى دارند، عدد اول نامیده مى شود. 

ــدد  ــورت ضــرب دو ع ــه ص ــوان آن را ب ــه نت ــر از 1، ک ــى بزرگ ت ــدد طبیع ــر ع ــداد اول: ه ــر اع ــف دیگ تعری
ــت. ــک نوش ــر از ی ــى بزرگ ت طبیع

  اعــداد مرکــب:اعــداد مرکــب: هــر عــدد طبیعــى بزرگ تــر از 1، کــه بتــوان آن را بــه صــورت ضــرب دو عــدد طبیعــى بزرگ تــر 
 30 6 5 از 1 نوشت، اعداد مرکب مى نامند. براى مثال 30 مرکب است زیرا:     

اعداد مرکب اعدادى هستند که بیش از دو شمارنده دارند. 

نکته نکته 11

  24 6 30  و مرکب  8 9 17 مانند: اول  1. مجموع دو عدد مرکب مى تواند عددى اول یا مرکب باشد.  
  13 7 20  و مرکب  2 3 5 مانند: اول  2. مجموع دو عدد اول مى تواند عددى اول یا مرکب باشد.  

  3 5 15 مانند: مرکب  3. حاصل ضرب دو عدد اول همیشه عددى مرکب است.  
  6 8 48 مانند: مرکب  4. حاصل ضرب دو عدد مرکب همیشه عددى مرکب است.  

5. تنها اعداد اول متوالى 2 و 3 هستند.
6. هــرگاه مجمــوع یــا اختــلاف دو عــدد اول، عــددى فــرد باشــد، یکــى از اعــداد 2 مى باشــد. مثــلا اگــر مجمــوع دو 

عــدد اول 31 باشــد آن دو عــدد 2 و 29 هســتند. (چــون 31 فــرد اســت پــس یکــى از اعــداد اول 2 خواهــد بــود)
7. هــرگاه حاصــل ضــرب دو عــدد اول عــددى زوج باشــد، یکــى از اعــداد 2 مى باشــد. مثــلا اگــر ضــرب دو عــدد 

اول 26 باشــد آن دو عــدد 2 و 13 هســتند.
8. هر عدد طبیعى بزرگ تر از یک، حداقل دو شمارنده طبیعى دارد.
9. هر عدد طبیعى بزرگ تر از یک، حداقل یک شمارنده اول دارد.
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5 نیز اول است؟ مثال مثال 11  آیا 

  پاسخ:پاسخ:خیر. زیرا بحث اعداد اول و مرکب فقط در اعداد طبیعى مطرح است.

  تشخیص اول یا مرکب بودن یک عدد طبیعى:  تشخیص اول یا مرکب بودن یک عدد طبیعى:
بــراى بررســى اول بــودن یــک عــدد، ابتــدا تمــام اعــداد اولــى را کــه مربــع آن هــا کوچک تــر یــا مســاوى عــدد 
موردنظــر اســت، فهرســت مى کنیــم. اگــر عــدد موردنظــر بــر هیــچ کــدام از آن هــا بخشــپذیر نباشــد اول اســت؛ 

ــم. ــن صــورت آن را عــدد مرکــب مى نامی ــر ای در غی

ــن  ــودن ای ــب ب ــا مرک ــخیص اول ی ــراى تش ــد. ب ــر از 150 مى باش ــر از 200 و بزرگ ت ــددى کوچک ت ــال 22   ع ــال مث مث
عــدد حداکثــر چنــد تقســیم بایــد انجــام دهیــم. 

  پاسخ: پاسخ: چون عدد بین 150 و 200 مى باشد باید بخش پذیرى آن را بر اعداد اولى که مربع آنها کوچک تر از 200 باشد 
بررسى کنیم. یعنى بر اعداد 2 و 3 و 5 و 7 و 11 و 13 یعنى حداکثر 6 تقسیم باید انجام دهیم.

 نکته  نکته 22    همان طور که در پایه هفتم آموختیم:
 زوج  زوج  • زوج   فرد   فرد  • زوج 
 زوج  زوج  • زوج   فرد   زوج  • فرد 
 زوج  فرد  • زوج   فرد   فرد  • فرد 

ــودن آن عــدد و نیــز  ــودن یــک عــدد، تشــخیص زوج ب ــا مرکــب ب  نکته  نکته 33     یکــى از روش هــاى تشــخیص اول ی
ــد. ــکان آن مى باش ــم ی ــن رق تعیی

 اول است یا مرکب؟  1397 2015 1425 3 مثال مثال 33  عدد 

  پاســخ: پاســخ: حاصــل عــددى مرکــب اســت. چــون حاصــل ضــرب چنــد عــدد فــرد، همیشــه عــددى فــرد اســت. 
ــر 2 بخش پذیــر  ــا 3 کــه عــددى فــرد اســت جمــع شــود، حاصــل زوج مى شــود و در نتیجــه ب و وقتــى ب

است و مرکب مى باشد.

 اول است یا مرکب؟ 2016 2014 20151395 1393 1394 مثال مثال 44  عدد 

  پاســخ: پاســخ: حاصــل عــددى مرکــب اســت. رقــم یــکان 1395 عــدد 5 مى باشــد کــه فــرد اســت و بــه هــر توانــى هــم 
برســد حاصــل عــددى فــرد خواهــد شــد. رقــم یــکان 1393عــدد 3 مى باشــد کــه فــرد اســت و بــه هــر توانــى 
هــم برســد حاصــل عــددى فــرد خواهــد شــد. و رقــم یــکان 1394 عــدد 4 مى باشــد کــه زوج اســت و بــه هــر 

توانى هم برسد حاصل عددى زوج خواهد شد. پس داریم:

  
 2016 2014 20151395 1393 1394

 عدد زوج بزرگ تر از 2 ++زوج  =   زوجعدد مرکب است  فردفرد
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توجــه توجــه  در برخــى مــوارد بــا تشــخیص زوج یــا فــرد بــودن حاصــل یــک عبــارت نمى تــوان اول یــا مرکــب 
ــراى  ــدد ب ــکان آن ع ــم ی ــن رق ــوان از تعیی ــوارد مى ت ــن م ــه در ای ــخیص داد. ک ــدد را تش ــودن آن ع ب

تشخیص اول یا مرکب بودن استفاده کرد.
1032 اول است یا مرکب؟ 3 مثال مثال 55 عدد 

ــس  ــود. پ ــد ب ــرد خواه ــددى ف ــا ع ــل آنه ــت تفاض ــرد اس ــددى ف ــددى زوج و 3 ع 1032 ع ــون    پاســخ: پاســخ: چ
نمى توان تشخیص داد اول است یا مرکب.

ــدار  ــکان یــک عــدد توان ــم ی ــدا کــردن رق ــراى پی ــم. ب ــکان عــدد حاصــل را حســاب مى کنی ــم ی حــالا رق
ابتــدا تــوان عــدد را بــر 4 تقســیم کــرده و باقــى مانــده را بدســت مى آوریــم. ســپس یــکان پایــه را بــه تــوان 

ــود. ــدار خواهــد ب ــکان عــدد توان ــده مى رســانیم. حاصــل همــان رقــم ی باقى مان
(  توجه:توجه: اگر باقى مانده صفر شد، یکان پایه را به توان 4 مى رسانیم)

 

 3

4103
25100

3 2 8

1032 برابر 8 مى باشد. زیرا  رقم یکان عدد 
1032 برابر 5 مى باشد. یعنى بر 5 بخش پذیر است، 3 پس رقم یکان 

پس مرکب است. 

 
 مضرب هاى طبیعى یک عدد مضرب هاى طبیعى یک عدد

ــه اختصــار مضرب هــاى آن عــدد  همــان طــور کــه در ســال هفتــم خواندیــم مضرب هــاى طبیعــى یــک عــدد کــه ب
ــد. ــى ... و 3 و 2 و 1 بدســت مى آی ــداد طبیع ــدد در اع ــود، از ضــرب آن ع ــه مى ش گفت

... و 24 و 20 و 16 و 12 و 8 و 4 = مضرب هاى 4            ... و 36 و 30 و 24 و 18 و 12 و 6 = مضرب هاى 6

 نکته  نکته 44  

11 تمــام مضرب هــاى طبیعــى یــک عــدد مرکــب، مرکــب هســتند. بــه طــور مثــال عــدد 4 عــددى مرکــب اســت. 
همه ى مضرب هاى 4 نیز اعدادى مرکب هستند. 

: مضرب هاى 4 ...
 بكرم

و 4 وو  و و و 8 12 16 20 24

22  همــه ى مضرب هــاى طبیعــى یــک عــدد اول، مرکب انــد بجــز خــود عــدد. بــه طــور مثــال: عــدد 3 عــددى اول 
است. مضرب هاى آن بجز 3 همگى مرکب اند.  

: مضرب هاى 3 ...
 بكرم لوا

و 3 وو  و و و 6 9 12 15 18
. 

مثال مثال 66 سى و هفتمین مضرب مشترك دو عدد 6 و 8 چقدر است؟

  پاســخ: پاســخ: ابتــدا کوچک تریــن مضــرب مشــترك دو عــدد را پیــدا مى کنیــم ســپس بــا ضــرب کــردن آن در 2 
و 3 و 4 و ... مى توان سایر مضرب هاى مشترك آن دو عدد را پیدا کرد.

 مضرب هاى 6  6 ،12 ،18 ، 24  ،30 ،...
[ ]، 

 


6 8  مضرب هاى 248  8 ،16 ، 24  ،32 ،40 ،... 

مرکب

اولمرکب
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 اولین مضرب مشترك  1 24 24
..... دومین مضرب مشترك   2 24 48  سى و هفتمین مضرب مشترك   37 24 888
 سومین مضرب مشترك  3 24 72

 دو عدد متباین (نسبت به هم اول) دو عدد متباین (نسبت به هم اول)
b را نســبت بــه هــم اول گوینــد هــرگاه ب م  م (بزرگتریــن مقســوم علیه مشــترك آنهــا) یــک باشــد.  a و  دو عــدد 

,a) وقتــى دو عــدد نســبت بــه هــم اول هســتند ســه حالــت داریــم: b) 1 یعنــى
 ( , ) 3 7 مانند: 1 11 هر دو عددى اول باشند.  
 ( , ) 3 4 مانند: 1 22 یکى از اعداد اول و دیگرى مرکب باشد.  

 ( , ) 27 16 مانند: 1 33 هر دو عدد مرکب باشند.  

 نکته  نکته 55  
( , ) 13 73 مانند:  1 11 دو عدد اول همیشه نسبت به هم اول اند.  
 ( , ) 24 25 مانند: 1 22 دو عدد طبیعى متوالى همیشه نسبت به هم اول اند.   

b (عــدد کوچک تــر) و ك م  م آنهــا  b بخش پذیــر باشــد، ب.م.م آنهــا  a بــر عــدد طبیعــى  33  اگــر عــدد طبیعــى 
 [ , ] 24 6 24 ) و  , ) 24 6 6 a (عــدد بزرگتــر) خواهــد بــود. مثــلا 24 بــر 6 بخش پذیــر اســت پــس 

.[ , ]4 9 4 9 36   44  اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند. ك م م  آنها برابر است با حاصل ضرب دو عدد. مانند: 

 ( , ) 6 1 مثال مثال 77 براى تساوى روبرو 4 عدد مختلف بنویسید.  

ــه  ــم ک ــتفاده کنی ــى اس ــد از عددهای ــى بای ــاى خال ــس در ج ــد از: 2 و 3 پ ــاى اول 6 عبارتن   پاســخ: پاســخ: عامل ه
عامل هاى 2 و 3 نداشته باشند. مانند: 5 و 7 و 25 و 11 و 13 و ...

 ( , ) 20 1 مثال مثال 88 براى تساوى روبرو 4 عدد مرکب بنویسید.  

  پاســخ: پاســخ: 20 داراى عامل هــاى اول 2 و 5 مى باشــد. بایــد از اعــدادى اســتفاده کنیــم کــه عامل هایــى بــه غیــر 
  7 11 77  و  3 7 21  و  7 7 49  و  3 3 9 از 2 و 5 داشته باشند. مانند: 

  تجزیه یک عدد به عامل هاى اول:تجزیه یک عدد به عامل هاى اول: براى تجزیه یک عدد دو روش وجود دارد 1- درختى 2- خطى

  تجزیه درختى  تجزیه درختى
مثال مثال 99 عدد 162 را تجزیه کنید.

  پاسخ: پاسخ: 
  4162 3 2
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  تجزیه خطى   تجزیه خطى 
مثال مثال 1100  عدد 300 را تجزیه کنید.

  پاسخ: پاسخ: 

 
   2 2

300 3
100 5
20 5

300 5 2 3
4 2
2 2
1   کاربردهاى تجزیهکاربردهاى تجزیه

11  تعیین ب م م و ك م م  تعیین ب م م و ك م م 
  پیــدا کــردن ب م م بــا اســتفاده از تجزیــه:  پیــدا کــردن ب م م بــا اســتفاده از تجزیــه: بعــد از تجزیــه اعــداد و نوشــتن آنهــا بــه صــورت حاصــل ضــرب 

ــم. ــوان را انتخــاب و در هــم ضــرب مى کنی ــا کمتریــن ت ــدار، پایه هــاى مشــترك ب عوامــل اول توان
مثال مثال 1111  ب م م دو عدد 168 و 140 را بدست آورید.

  پاسخ: پاسخ: پایه هاى مشترك 2 و 7 هستند و کمترین توان آنها به ترتیب 2 و 1 است.

 ( , )  
    

  

2
2

3

168 2
140 2

84 2
70 7

42 2 140 2 7 510 140 168 2 7 282
21 3 168 2 7 35 5
7 7

1
1

   پیــدا کــردن ك م م بــا اســتفاده از تجزیــه:  پیــدا کــردن ك م م بــا اســتفاده از تجزیــه: بعــد از تجزیــه اعــداد و نوشــتن آنهــا بــه صــورت حاصــل ضــرب 
عوامــل اول توانــدار، همــه ى پایه هــا بــا بیشــترین تــوان آنهــا را در هــم ضــرب مى کنیــم. یعنــى ك م م برابــر اســت 

بــا: حاصــل ضــرب پایه هــاى مشــترك و غیرمشــترك بــا بیشــترین تــوان

مثال مثال 1212 ك م م دو عدد 300 و 40 را بدست آورید.

  پاسخ: پاسخ: پایه ها 2 و 3 و 5 هستند که بیشترین توان آنها به ترتیب 3 و 1 و 2 مى باشد.

 [ , ]
  

     
 

2 2
3 2

3

300 3
40 2

100 2
20 2

50 2 300 2 3 5
10 300 40 2 3 5 6002

25 5 40 2 55 5
5 5

1
1

توجــه توجــه  اگــر بعــد از تجزیــه اعــداد، عامــل مشــترکى وجــود نداشــته باشــد، دو عــدد نســبت بــه هــم اول 
خواهند بود یعنى ب م م دو عدد برابر 1 مى شود.

مثال مثال 1313 ب م م دو عدد 27 و 20 را بدست آورید. 
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  پاسخ:پاسخ:چون عامل مشترکى وجود ندارد پس نسبت به هم اول هستند.

 ( , )
3

2
27 3

27 20 1
20 2 5

  
  

22  پیدا کردن شمارنده هاى اول یک عدد پیدا کردن شمارنده هاى اول یک عدد
با استفاده از تجزیه مى توان شمارنده هاى اول آن عدد را پیدا کرد.

مثال مثال 1414  شمارنده هاى اول 300 چه اعدادى هستند؟

2 2

300 3
100 5
20 5

300 5 2 3
4 2
2 2
1

     پاسخ:  پاسخ: شمارنده هاى اول 300: اعداد 3 و 2 و 5 مى باشند.  
 

33  پیدا کردن تعداد شمارنده هاى طبیعى یک عددپیدا کردن تعداد شمارنده هاى طبیعى یک عدد
یکى دیگر از کاربردهاى تجزیه پیدا کردن تعداد شمارنده هاى طبیعى یک عدد است.

ــه عــدد  ــدار مى نویســیم. ســپس ب ــه صــورت توان ــه کــرده و آن را ب ــدا عــدد موردنظــر را تجزی ــراى ایــن کار ابت ب
ــم. ــم ضــرب مى کنی ــرده و در ه ــه ک ــک واحــد اضاف ــدام ی ــر ک ــاى ه توان ه

c اعــدادى  b  و  a و  m باشــد ( n pA a b c ...    بــه طــور کلــى اگــر عــدد A بعــد از تجزیــه بــه صــورت 
ــد: ــت مى آی ــر بدس ــه زی ــمارنده هاى آن از رابط ــداد ش ــد) تع اول ان

 A تعداد شمارنده هاى (m ) (n ) (p )...     1 1 1

مثال مثال 1515  عدد 1200 چند شمارنده طبیعى دارد.

2 4 1

1200 2
600 2
300 3
100 5

1200 5 2 3
20 5
4 2
2 2
1

     تعداد شمارنده هاى طبیعى 1200   ( ) ( ) ( )      2 1 4 1 1 1 30

 نکته  نکته 66  
 بــراى پیــدا کــردن تعــداد شــمارنده هــاى مرکــب یــک عــدد کافــى اســت از تعــداد کل شــمارنده هــاى آن عــدد، 

شــمارنده هاى اول و عــدد یــک را کــم کنیــم یعنــى:

 تعداد شمارنده هاى مرکب 1- تعداد شمارنده هاى اول- تعداد کل شمارنده ها 

توجهتوجه چون عدد 1 نه اول است و نه مرکب.
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 نکته  نکته 77  
 تعداد شمارنده هاى طبیعى اعداد مربع کامل، فرد مى باشد. 

مانند: عدد 4 که مربع کامل است و 3 شمارنده دارد. یا مثلا 16 مربع کامل است و 5 شمارنده دارد.

مثال مثال 1616 با توجه به مثال 15 تعداد شمارنده هاى مرکب عدد 1200 چند تا است؟

  پاســخ: پاســخ: چــون عــدد 1200 داراى 30 شــمارنده طبیعــى اســت کــه از ایــن تعــداد، 3 تــا اول هســتند (3 و 2 و 
5) و عدد 1 را هم کم مى کنیم. پس 26 تا شمارنده مرکب دارد.

 تعداد شمارنده هاى مرکب   30 3 1 26
44   پیدا کردن تعداد شمارنده هاى زوج و فرد یک عدد  پیدا کردن تعداد شمارنده هاى زوج و فرد یک عدد

بــراى پیــدا کــردن تعــداد شــمارنده هاى فــرد یــک عــدد کافــى اســت بعــد از تجزیــه بــه عامل هــاى اول، عامــل 2 
را حــذف کنیــم و تعــداد شــمارنده ها را حســاب کنیــم. طبیعــى اســت اگــر عــددى عامــل 2 نداشــته باشــد همــه ى 

شــمارنده هاى آن فــرد خواهــد بــود.
ــمارنده هاى  ــداد ش ــمارنده ها، تع ــداد کل ش ــم از تع ــدد ه ــک ع ــمارنده هاى زوج ی ــداد ش ــردن تع ــدا ک ــراى پی ب

ــم ــم مى کنی ــرد را ک ف
 تعداد کل شمارنده ها  تعداد شمارنده هاى فرد  تعداد شمارنده هاى زوج 

مثال مثال 1717  تعداد شمارنده هاى فرد و زوج عدد 1200 را بدست آورید.

    2 41200 5 2 3 1200 ) تعداد شمارنده هاى طبیعى  )( )( )    2 1 4 1 1 1 30   پاسخ: پاسخ:  
) تعداد شمارنده هاى فرد 1200     )( )   2 1 1 1 6

 تعداد شمارنده هاى زوج 1200  30 6 24
55   محاسبه مجموع شمارنده هاى طبیعى یک عدد  محاسبه مجموع شمارنده هاى طبیعى یک عدد

براى محاسبه مجموع شمارنده   هاى عدد A از دستور زیر استفاده مى کنیم: 

 
m n pAm n p a b cA a b c ... ...
a b c

عومجم  اه هدنرامش     
       

  

1 1 11 1 1
1 1 1

مثال مثال 1818 مجموع شمارنده هاى عدد 200 چقدر است؟

عومجم   ياه هدنرامش   
      

 

3 1 2 12003 2 2 1 5 1 15 124200 2 5 465
2 1 5 1 1 4

  پاسخ:پاسخ:   

66 محاسبه حاصلضرب شمارنده هاى طبیعى یک عددمحاسبه حاصلضرب شمارنده هاى طبیعى یک عدد
A حاصلضرب شمارنده هاى 

t

A 2      ( t  (تعداد شمارنده هاى طبیعى 
مثال مثال 1919  حاصلضرب شمارنده هاى عدد 120 چقدر است؟

  پاسخ: پاسخ: ابتدا تعداد شمارنده هاى طبیعى عدد 120 را بدست مى آوریم.
 ( )( )(  ياه هدنرامش دادعت(

 يعيبط        3120 2 3 5 3 1 1 1 1 1 16

A مجموع شمارنده ها

مجموع شمارنده هاى 200

تعداد شمارنده هاى
طبیعى
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حاصلضرب شمارنده هاى 120 
16

82120 120  

 نکته  نکته 88  
m باشــد آنــگاه، تعــداد  n pA a b c ...    اگــر تجزیــه عــدد طبیعــى A بــه حاصلضــرب عوامــل اول بــه صــورت 

اعــداد کوچک تــر از A کــه نســبت بــه A اول باشــند از رابطــه زیــر بدســت مى آیــد: (رابطــه اویلــر)

(A) A( ) ( ) ( ) ...
a b c

       
1 1 11 1 1

مثال مثال 2200  تعداد اعداد طبیعى کوچک تر از 60 که نسبت به 60 اول هستند چقدر است؟

  260 2 3 5   پاسخ: پاسخ: با استفاده از نکته 8 داریم:                           
شمارنده هاى اول 60: اعداد  2 و 3 و 5 مى باشند.

( ) ( ) ( ) ( )           
1 1 1 1 2 460 60 1 1 1 60 16
2 3 5 2 3 5

   

 نکته  نکته 99  
اگر p عددى اول باشد در این صورت تعداد اعداد طبیعى کوچک تر از p که نسبت به p اول باشند برابر است با: 

 p 1
 (p) p  1

مثال مثال 2121  تعداد اعداد طبیعى کوچک تر از 31 که نسبت به 31 اول هستند چقدر است؟

  پاسخ: پاسخ: چون 31 اول است پس تعداد اعداد طبیعى کوچک تر از 31 که نسبت به 31 اول باشند برابر است با:
 ( )   31 31 1 30  

روش غربال اراتستن براى پیدا کردن اعداد اولروش غربال اراتستن براى پیدا کردن اعداد اول    
یکــى دیگــر از روش هــاى پیــدا کــردن اعــداد اول، اســتفاده از روش غربــال اســت. در ایــن روش اعــدادى کــه اول 

نیســتند (اعــداد مرکــب و عــدد 1) را خــط مى زنیــم تــا اعــداد اول را مشــخص کنیــم.

مثال مثال 2222  به روش غربال اعداد اول از 1 تا 40 را پیدا کنید.

  پاسخ: پاسخ: اولین مرحله: ابتدا عدد 1 را خط مى زنیم چون اول نیست.
دومیــن مرحلــه: عــدد بعــدى عــدد 2 اســت کــه اول مى باشــد. حــال بــه جــز 2 تمــام مضرب هــاى مرکــب 

ــم. (4 و 6 و 8 و ... و 40) آن را خــط مى زنی
مضرب هاى 2 را با علامت / خط مى زنیم.

 

//
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ســومین مرحلــه: عــدد بعــدى عــدد 3 اســت کــه اول مى باشــد. بــه جــزء 3 تمــام مضرب هــاى مرکــب آن 
ــه حــذف  ــاى 3، در مرحل ــد بعضــى از مضرب ه ــم. (6 و 9 و 12 و 15 و ... و 39) دقــت کنی را خــط مى زنی
ــاى  ــه حــذف مضرب ه ــه مرحل ــددى ک ــن ع ــد. (6 و 12 و 18 و ... 36) اولی ــاى 2 خــط خورده ان مضرب ه

ــع 3 یعنــى 9 مى باشــد. ــار خــط مى خــورد مرب ــراى اولیــن ب 3 ب
مضرب هاى 3 را با علامت \ خط مى زنیم.

 

چهارمیــن مرحلــه: عــدد بعــدى 5 اســت کــه اول مى باشــد. بــه جــزء 5 تمــام مضرب هــاى مرکــب آن را 
خــط مى زنیــم (10 و 15 و 20 و 25 و ... و 40) برخــى از مضرب هــاى 5 در مرحلــه حــذف مضرب هــاى 2 و 
3 خــط خورده انــد. اولیــن عــددى کــه در مرحلــه حــذف مضرب هــاى 5 بــراى اولیــن بــار خــط مى خــورد 

ــع 5 یعنــى 25 مى باشــد. مرب
 • مضرب هاى 5 را با علامت- خط مى زنیم.

 

ــدد (40)  ــن ع ــر از آخری ــه بزرگ ت ــود ک ــى 7 مســاوى 49 مى ش ــدى یعن ــدد اول بع ــع ع توجــه توجــه چــون مرب
مى باشد پس کار خط زدن به اتمام رسیده و اعداد باقى مانده اول هستند.

  نکات روش غربالنکات روش غربال
11   اولین عددى که خط مى خورد 1 مى باشد.

22   در مرحله حذف مضرب هاى هر عدد اول، اولین عددى که خط مى خورد مربع آن عدد مى باشد.

ــاى 7،  ــذف مضرب ه ــه ح ــا 100، در مرحل ــداد اول 1 ت ــردن اع ــدا ک ــراى پی ــال ب ــال 2323  در روش غرب ــال مث مث
اولین عددى که خط مى زنیم چه عددى است؟

ــس 49  ــد پ ــدد مى باش ــع آن ع ــورد مرب ــه خــط مى خ ــددى ک ــن ع ــم اولی ــه گفتی ــور ک ــان ط   پاســخ: پاســخ: هم
خواهد بود.

خط زدن مضرب هاى یک عدد اول را تا جایى ادامه مى دهیم که مربع آن عدد اول کوچک تر از عدد آخر 
باشد.

//

//
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مثــال مثــال 2424  در روش غربــال بــراى پیــدا کــردن اعــداد اول 1 تــا 100، مضرب هــاى کــدام اعــداد اول را خــط 
مى زنیــم؟

  پاســخ:  پاســخ:  بــا توجــه بــه اینکــه مربــع اعــداد اول 2 و 3 و 5 و 7 بــه ترتیــب 4 و 9 و 25 و 49 اســت و کوچک تــر 
ــا  ــس خــط زدن را ت ــر از 100 اســت، پ ــه بزرگ ت ــدد 11 مســاوى 121 ک ــع ع ــى مرب ــند ول از 100 مى باش

مضرب هاى 7 ادامه مى دهیم.
مثــال مثــال 2525  در روش غربــال بــراى پیــدا کــردن اعــداد اول 1 تــا 100، در مرحلــه حــذف مضرب هــاى 7، تمــام 

اعدادى که براى اولین بار خط مى خورند را بنویسید.
  7 7 49   پاسخ:   پاسخ:   

  7 11 77
 7 13 91

ــارب  ــن مض ــم. بنابرای ــط مى زنی ــب خ ــه ترتی ــداد اول 2 و 3 و 5 و 7 و ... را ب ــاى اع ــال مضرب ه   در روش غرب
مرکــب عــدد 2 زودتــر از همــه و ســپس مضرب هــاى مرکــب 3 و بــه ایــن ترتیــب مضرب هــاى مرکــب 5 و 7 

و ... خط مى خورند.

مثال  مثال  2626  در روش غربال 1 تا 100 کدام یک از اعداد زیر دیرتر از بقیه خط مى خورد؟
 95 (4  91 (3  98 (2  99 (1

  پاسخ: پاسخ: گزینه ى (3) صحیح است. 

ترتیب خط خوردن به این شرح است:
91 (مضرب 7) 95( مضرب 5)  99 (مضرب 3)   98 (مضرب 2)  

   در روش غربال هر عدد مرکب به تعداد شمارنده هاى اولش خط مى خورد.

مثال مثال 2727  در روش غربال 1 تا 500 عدد 420 چند بار خط مى خورد؟

  پاسخ: پاسخ: ابتدا عدد 420 را تجزیه مى کنیم.
شمارنده هاى اول آن عبارتند از: 2 و 3 و 5 و 7. پس 4 بار خط مى خورد.

     2

420 2
210 3
70 7

420 2 3 5 7
10 5
2 2
1
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   آزمون فصل دوم (آزمون شماره    آزمون فصل دوم (آزمون شماره 22))

43 مى باشد؟ 81 کدام عدد اول برابر 
43

 -1
53 (4  47 (3  43 (2  41 (1  

97 وجود دارد؟ 2- چند عدد اول کوچک تر از 
5 (4  3 (3  4 (2  7 (1  

3- چند درصد اعداد طبیعى بین 29 و 50 اول اند؟
35 (4  30 (3  20 (2  25 (1  

4- ك.م.م دو عدد اول 301 مى باشد. مربع مجموع آنها چقدر است؟
3600 (4  900 (3  1250 (2  2500 (1  

5- پنج برابر مجموع دو عدد اول 495 مى باشد. عدد بزرگ تر کدام است؟
89 (4  97 (3  79 (2  99 (1  

) کدام عدد را در جاى خالى نمى توان قرار داد؟ ( و 30  1 6- در تساوى 
121 (4  91 (3  77 (2  243 (1  

7- کدام یک از اعداد زیر اول است؟ (تیزهوشان خوزستان و فارس 92-93)
 60125  (4    5 2 52 2 1  (3   11 57 3  (2   4 33 3  (1  

8- مجموع مجذورات دو عدد اول 173 است. مجذور مجموع آنها چقدر است؟ (ورودى نمونه دولتى 88)
441 (4  169 (3  225 (2  289 (1  

9- تفاضل دو عدد اول 11 مى باشد. تفاضل مربعات آنها کدام است؟ (ورودى نمونه و تیزهوشان گلستان 93)
352 (4  285 (3  117 (2  165 (1  

b به ترتیب چقدر هستند؟ a و  bB مساوى 72 مى باشد.   2 3 aA و   2 3 10- ك م م دو عدد 
4) 3 و 2 3) 4 و 2  2) 3 و 3  1) 2 و 3   

xx چند شمارنده ى مرکب دارد؟ x عددى اول باشد،  11- اگر 
 x 2  (4   x 1 (3   x  (2   x 1 (1  

12- عددى داراى 7 شمارنده است. مربع این عدد چند شمارنده دارد؟
15 (4  13 (3  36 (2  49 (1  

135 عددى است .................. 3 13- عدد 
4) مرکب و فرد 3) اول و فرد  2) مرکب  1) اول   
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14- عدد 23 را 22 بار در خودش ضرب کرده ایم، حاصل چند شمارنده دارد؟
23 (4  22 (3  506 (2  24 (1  

15- عــددى طبیعــى از 300 کوچک تــر و از 100 بزرگ تــر اســت. بــراى فهمیــدن اول یــا مرکــب بــودن ایــن عــدد حداکثــر 
چنــد تقســیم باید انجــام دهیــم؟ (پیشــرفت تحصیلــى تیزهوشــان 94)

4) 3 تا 3) 7 تا  2) 200 تا  1) 300 تا   

ــداد  ــده ى تع ــان دهن ــر نش ــاى زی ــک از عبارت ه ــد کدامی n باش ــر  ــر از 1000 براب ــداد اول کوچک ت ــداد اع ــر تع 16- اگ
اســت؟   1000 از  کوچک تــر  مرکــب  (ورودى نمونــه و تیزهوشــان چهارمحــال بختیــارى 92-91)اعــداد 

 n1000  (4   n1001  (3   n998  (2   n999  (1  

x یک عدد اول باشد؟ (تیزهوشان کردستان 91)
x
1 x قرار داد تا عبارت  17- چند عدد طبیعى مى توان به جاى 

1 (4  2 (3  3 (2 1) بى شمار   

18- عددى داراى 17 شمارنده طبیعى است. این عدد حتما ...................... .
4) یک شمارنده اول دارد 3) مکعب کامل  2) مربع کامل  1) فرد است   

19- در روش غربال اعداد 1 تا 5000 کدام یک از اعداد زیر دیرتر خط مى خورد؟
3801 (4  4625 (3  4141 (2  4949 (1  

20- چند تا از جملات زیر صحیح مى باشد؟ (آزمون پیشرفت تحصیلى 94)
• تمام اعداد طبیعى شمارنده اول دارند.  

• حاصل ضرب هر دو عدد طبیعى حتما مرکب است.  
• هیچ عدد اولى بر 11 بخش پذیر نیست.  

• هیچ عدد طبیعى پیدا نمى شود که صد شمارنده اول داشته باشد.  

4) صفر  3 (3  2 (2  1 (1  
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 آزمون شماره 33

] برابر است با: ( ) ]45 4 3 2 1 2 3 4 5      1- حاصل عبارت 
32 (4   128  (3   64  (2   4  (1  

] کدام گزینه است؟ ( ( ))]32
5


   


2- قرینه ى معکوس 

  5
13

 (4   13
5

 (3   5
13

 (2   13
5

 (1  

A ، آن گاه مقدار A برابر است با: ...1 2 3 4 5 6 7 8 1393 1394 1395            3- اگر 
-2789 (4  -1395 (3  -1396 (2 1) صفر   

) در ایــن  a)( b)( c)( d)( e)6 6 6 6 6 45      e اعــداد صحیــح متفاوتــى هســتند و مى دانیــم    d و   ، c  ، b ، a -4
ــا: ــر اســت ب a براب b c d e    صــورت 

30 (4  29 (3  36 (2  25 (1  

5- حاصــل ضــرب 4 عــدد صحیــح مثبــت از حاصــل جمــع آن هــا کوچک تــر اســت. اگــر مجمــوع ســه عــدد 28 باشــد، عــدد 
چهارمــى کــدام اســت؟

4) صفر  3 (3  2 (2  1 (1  

a کدام گزینه است؟
a
b


6- معکوس 

 b
a


2  (4   b  (3   
b
1  (2   

b


1  (1  

7- مجموع دو عدد 10 و حاصل ضرب همان دو عدد 20 مى باشد، مجموع معکوس هاى دو عدد برابر است با:

 3
2

 (4   2
3

 (3   1
2

 (2  2 (1  

1 عددى از خود آن عدد بزرگ تر است. کدام گزینه قطعاً معرف آن عدد است؟
2

 -8
4) عدد طبیعى است 3) عدد منفى است  2) عدد اعشارى است  1) عدد مثبت است   

13 باشند، عدد سوم کدام گزینه است؟
3

 و  12
4

45 است. اگر دو تاى آن ها  9- حاصل ضرب سه عدد گویا برابر 

  1
6

 (4  6 (3   1
6

 (2   6  (1  

a برابر است با: b 462 است، 
594

، برابر کسر  a
b

10- کسر تحویل ناپذیر 

14(4   13 (3  16 (2  17 (1  
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11- عددى داراى 13 شمارنده است. مکعب این عدد چند شمارنده دارد؟
40 (4  169 (3  25 (2  37 (1  

12- از چهــار برابــر مجمــوع دو عــدد اول ســه واحــد کــم کردیــم حاصــل 417 شــده اســت. مجمــوع ارقــام عــدد بزرگ تــر 
چقــدر اســت؟

8 (4  6 (3  4 (2  2 (1  

13- چند عدد طبیعى کوچک تر از 71 وجود دارد که نسبت به 71 اول باشد؟
30 (4  20 (3  48 (2  70 (1  

14- چند عدد 2 رقمى وجود دارد که تعداد شمارنده هاى آن فرد باشد؟
8 (4  7 (3  6 (2  5 (1  

15- چند عدد 3 رقمى وجود دارد که تعداد شمارنده هاى آن ها فرد باشد؟
24 (4  23 (3  22 (2  21 (1  

16- چند عدد کوچک تر از 100 وجود دارد که تعداد شمارنده هاى آن ها زوج باشد؟
89 (4  92 (3  88 (2  90 (1  

17- کدام یک از اعداد زیر اول است؟ (پیشرفت تحصیلى آذربایجان شرقى 91)

 ( ) 6 32 2 4
2

 (4  1234321 (3   8 7

7
102 102

102
 (2  127127 (1  

18- در روش غربال اراتستن براى پیدا کردن اعداد اول از 1 تا 500، آخرین عددى که خط مى خورد کدام است؟
481 (4  437 (3  361 (2  493 (1  

19- در 10 عدد طبیعى متوالى حداکثر چند عدد اول وجود دارد؟
6 (4  5 (3  4 (2  3 (1  

14 و 123123، چند عدد اول وجود دارد؟
2

 ،1 ، 49  ،3  ، ( )17 1713 19  ، 2017 20- در بین اعداد 41، 
 (ورودى تیزهوشان البرز- 91)

5 (4  4 (3  3 (2  2 (1  
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1) گزینه ى (2) صحیح است. 

 (الف


     
1 1 1 1 1 12 5 17
5 3 4 5 12 60 60

 (ب


      
1 1 1 1 1 4 15 11
5 3 4 15 4 60 60

 (ج
 
1 1 1 1 1 4 1 4
5 3 4 5 3 1 5 3
      

3 20 17 17 4 68
15 15 15 4 60
   

    


 (د     
1 1 1 1 3 1
5 3 4 5 1 4

 
3 1 12 5 7 7 3 21
5 4 20 20 20 3 60

   
      



ــه   ب 11
60

ــده،  ــت آم ــه دس ــاى ب ــه جواب ه ــه ب ــا توج ب
ــت. ــر اس ــر نزدیک ت صف
2) گزینه ى (1) صحیح است. 

 
 

       
117

2 2 2 23 4 5 6 9 16 25 36


     7 11 18

3) گزینه ى (1) صحیح است. 
ــر  ) صف )1395 1395 ــى  ــا یعن ــى از پرانتزه ــل یک حاص
اســت. ضــرب صفــر در هــر عبارتــى هــم صفــر مى شــود. 

ــر اســت. ــر صف ــارت براب ــن حاصــل کل عب بنابرای

4) گزینه ى (3) صحیح است. 

 ...   
1 2 3 98
2 3 4 99


99

/ 
1 001

100 100
5) گزینه ى (4) صحیح است. 

 
x x x x x
x x x x

2
2 2

 
  

 

6) گزینه ى (2) صحیح است. 
با ساده کردن کسرها، گزینه (2) جواب صحیح است.

 /


  


198 198 11 18 0 18
1100 1100 11 100

7) گزینه ى (3) صحیح است. 

 




    
 

 

7 6 72
3 34 47 6 72
3 3

 ( )



        

1

1
34 4 1 31

3
8) گزینه ى (3) صحیح است. 

 
 سوكعم 

  
2 17 53
5 5 17

 ( ) 
     

17 5 17 17 289
5 17 5 5 25

9) گزینه ى (2) صحیح است.
ابتدا کسرهاى داده شده را ساده، سپس هم مخرج مى کنیم.


  


1166 6 12 72
1177 7 12 84 گزینه ى (1)         


   


555 555 111 5 14 70
666 666 111 6 14 84 گزینه ى (2)               


   


5555 5555 1111 5 21 105
4444 4444 1111 4 21 84 گزینه ى (3)     

گزینه ى (4) 


   


44444 44444 11111 4 28 112
33333 33333 11111 3 28 84

    
555 66 5555 44444
666 77 4444 33333

10) گزینه ى (2) صحیح است. 

     
1 3 6 6 14 36
7 11 21 7 11 21

=      
1 6 3 14 36 6
7 7 11 11 21 21

=      
7 11 42 1 1 2 2
7 11 21 

11) گزینه ى (4) صحیح است. 

 [ ( )]    
5 3 1
6 4 8



پاسخنامه آزمون شماره پاسخنامه آزمون شماره 11
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( ) ( ) 
      

5 3 10 9 1
6 4 12 8

 

 


     
1 1 1 1

12 8 8 12
 

     

2

1 12 1 12
8 1 8

  

3
3

1 2

 /  1 5

12) گزینه ى (1) صحیح است. 

     42 9 16 9 25 5
ــه  ــرى ک ــورت کس ــه ص ــوان ب ــا را نمى ت ــایر گزینه ه س
ــش داد. ــد نمای ــح باش ــدد صحی ــرج آن ع ــورت و مخ ص

13) گزینه ى (3) صحیح است. 

 ( ) ( ) ( )      
1 1 51 2 5
3 5 4

 ( ) ( ) ( )       
41 3 2 5 5
5

 ( )


       
10

3 10 4 3 10 4 17

 
 سوكعم هنيرق   

1 117
17 17

14) گزینه ى (2) صحیح است. 

 نمایــش اعشــارى مختــوم دارد زیــرا مخــرج 
3
8 فقــط کســر 

آن فقــط داراى عامــل اول 2  اســت.

15) گزینه ى (3) صحیح است. 

 
( ) ( ) ( ) ( )   
   
9 20 33 48

2 7 7 13 13 20 20 28

 ( ) ( )        
1 1 1 1 1 1 1 1
2 7 7 13 13 20 20 28

  
1 1
2 7


1
7


1
13


1

13


1
20


1
20

 
1

28

 


   
1 1 14 1 13
2 28 28 28

16) گزینه ى (3) صحیح است. 

 a b x y 11 9                              

بــا توجــه بــه اینکــه مجمــوع هــر ســه خانــه متوالــى برابــر 
اســت بــا 5، داریــم:

b x y x y b      9 9

 


a a        
16

11 9 5 5 11 9
 a  7

17) گزینه ى (2) صحیح است. 
با امتحان کردن گزینه ها داریم:

 گزینه (1)       1 2 3 1 2 3 6 6
گزینه (2) ( )         1 2 3 1 2 3 6  

) گزینه (3) )         3 3 3 3    

 گزینه (4)           1 2 3 1 2 3 6 6 

18) گزینه ى (4) صحیح است. 

 x x x    
85 187 17

187 85
11

17
x 


11
55

ــددى  x11 ع
5

ــه  ــراى اینک ــى ب ــدد طبیع ــن ع کوچکتری
ــود ــد ب x خواه  5 ــه ازاى  ــود ب ــح ش صحی

  
115 11
5

19) گزینه ى (2) صحیح است. 

 ...


    

100
100

1 2 99 1
100 100 100

 ...    
 

1 2 3 99 100
100

صورت کسر با توجه به نکته زیر محاسبه مى شود:

 n(n )... n 
    

11 2 3
2

 


 

100 101
1002

100


1
101

200 /

2

50 5

20) گزینه ى (2) صحیح است. 

ابتــدا کســرهاى داده شــده در رابطــه را بــا تقســیم صــورت 
بــر مخــرج بــه حالــت اعشــارى تبدیــل مى کنیــم

 / /x x    
2 4 0 40 0 57
5 7

0/ در رابطــه داده شــده  0/ و 50 از بیــن اعــداد داده شــده 41

معکوس قرینه
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ــد. صــدق مى کن
1) گزینه ى (2) صحیح است. 

 81
43

 43   481 3

2) گزینه ى (2) صحیح است. 
 /97 9 8
9/ مى شــود کــه تعــداد اعــداد  8 جــذر تقریبــى 97 برابــر 

ــد: 2 و 3 و 5 و 7 ــا مى باش 9/ ، 4 ت 8 ــر از  اول کوچکت
3) گزینه ى (1) صحیح است. 

20 عــدد بیــن 29 و 50 وجــود دارد کــه از ایــن تعــداد 5 
ــا اول هســتند: 31 و 37 و 41 و 43 و 47 ت

پس داریم:

 % 
5 25 25
20 100

4) گزینه ى (1) صحیح است. 
مى دانیــم ك م م دو عــدد اول برابــر اســت بــا حاصــل 

ــم: ــدد 301 داری ــه ع ــا تجزی ــا. ب ــرب آنه ض
 ( )     2 243 7 301 43 7 50 2500

5) گزینه ى (3) صحیح است. 
اگــر مجمــوع دو عــدد اول، عــددى فــرد باشــد حتمــاً یکــى 

از آنهــا 2 اســت 

 x
(x y) (x y)

y


        

24955 495 99
975

6) گزینه ى (1) صحیح است. 
   30 2 3 5 عدد 30 را تجزیه مى کنیم.  
ــد  ــه 30 اول باش ــبت ب ــدد نس ــن ع ــم ای ــون مى خواهی چ
پــس بایــد اعــدادى باشــند کــه شــمارنده اول آنهــا 2 و 3 

ــد. و 5 نباش
همه اعداد نسبت به 30 اول اند. به جز 243 چون:

 ( )، 243   
      

30 2 3 5
30 3

243 3 3 3 3 3

7) گزینه ى (3) صحیح است. 

     4 33 3 81 27 54 گزینه (1) مرکب است       
گزینــه (2) هــم عــددى مرکــب اســت. چــون از حاصلضرب 

دو عــدد طبیعــى بزرگتــر از یک درســت شــده اســت.
ــدد داراى 181  ــن ع ــت ای ــب اس ــم مرک ــه (4) ه گزین

مى باشــد.  شــمارنده 
 ( )   60 3 60125 5 180 1 181

گزینه (3) عددى اول است.
      5 2 52 2 1 32 4 1 37  

8) گزینه ى (2) صحیح است. 
ــرد  ــددى ف ــدد اول، ع ــذورات دو ع ــوع مج ــرگاه مجم ه

ــود. ــد ب ــداد 2 خواه ــى از اع ــا یک ــد حتم بیای
 yx y x    22 2 2173 4 173

 x x ( )         2 2173 4 169 169 13 13 2 225

9) گزینه ى (1) صحیح است. 
 x
x y

y


        
2 213

11 13 2 169 4 165
2

10) گزینه ى (4) صحیح است. 
ابتدا عدد 72 را تجزیه مى کنیم

 

a b a b

a
b

، 3        


  

3 22 3 2 72 2 3 2 3

3
2

11) گزینه ى (1) صحیح است. 

 b 1 بــه تعــداد xbعــددى اول باشــد آنــگاه عــدد x اگــر
شــمارنده دارد.

 x 1 تعداد شمارنده هاىxx برابر است با:  
از ایــن تعــداد بایــد عــدد یــک و خــود x را کــه اول اســت 

کــم کنیــم تــا شــمارنده هاى مرکــب آن بدســت بیایــد.
 x x   1 2 1 تعداد شمارنده هاى مرکب:  

12) گزینه ى (3) صحیح است. 
x6 مى باشد.  چون عدد داراى 7 شمارنده است به صورت 

(x عددى اول است)

پاسخنامه آزمون شمارهپاسخنامه آزمون شماره22
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ــمارنده هاى آن  ــداد ش ــت و تع x12 اس ــر  x6 براب ــع  مرب
برابر است با:                                       13=12+1

13) گزینه ى (2) صحیح است. 
ــر از  ــه اگ ــرد هســتند ک ــر دو عــددى ف 135 و 3 ه ــدد  ع
ــس  ــد. پ ــت مى آی ــه دس ــددى زوج ب ــم ع ــم کنی ــم ک ه
بــر 2 بخش پذیــر خواهــد بــود. در نتیجــه عــددى مرکــب 

اســت.
135 چــون عــدد 5 عــددى فــرد  توجــه کنیــد کــه در عــدد 
اســت، بــه هــر توانــى هــم کــه برســد حاصــل عــددى فــرد 

ــد بود. خواه
14) گزینه ى (4) صحیح است. 

اگــر عــدد 23 را 22 بــار در خــودش ضــرب کنیــم 
نوشــت: توانــدار  صــورت  بــه  را  آن  مى تــوان 

 ...  اه هدنرامش دادعت

 هبترم
      22

22
23 23 23 23 22 1 23

15) گزینه ى (3) صحیح است. 
ــر از 300  ــع آن کوچکت ــى کــه مرب ــا عــدد اول تقســیم را ت

مى باشــد ادامــه مى دهیــم

 ...       
2 3 5 7 11 13 17 19

4 9 25 49 121 169 289 361

پــس تــا تقســیم بــر 17 ادامــه مى دهیــم. پــس حداکثــر 7 
ــم. تقســیم انجــام مى دهی

16) گزینه ى (2) صحیح است. 
تعــداد اعــداد طبیعــى کوچکتــر از 1000 برابــر 999 عــدد 
ــم  ــدد ه ــدد اول و 1 ع ــداد n ع ــن تع ــه از ای ــد. ک مى باش
ــه مرکــب اســت. پــس تعــداد اعــداد مرکــب  ــه اول و ن ن

برابــر اســت بــا:
 n n   999 1 998

17) گزینه ى (4) صحیح است. 

x داریم:
x
1 با ساده کردن عبارت 

 xx x
x x x x


      11 1 1 11 1 2

1

ــرار  ــمارنده هاى 1 را ق ــوان ش ــط مى ت ــاى x فق ــه ج ــه ب ک
داد تــا حاصــل عــدد طبیعــى شــود. پــس بــه جــاى x فقــط 
مى تــوان عــدد 1 را قــرار دادکــه در ایــن صــورت حاصــل 

ــد. ــت مى آی ــدد اول بدس ــود و ع 2 مى ش
18) گزینه ى (2) صحیح است. 

بــا توجــه ایــن نکتــه کــه: اگــر a عــددى اول باشــد آنــگاه 
b شــمارنده دارد داریــم: 1 بــه تعــداد ba عــدد 

a عدد 16

ــدد  ــن ع ــه ای ــت. ک a16  اس ــر  ــورد نظ ــدد م ــس ع پ
ــد کــه پــس  ــع کامل ان ــع کامــل اســت. (اعــدادى مرب مرب
از تجزیــه بــه عامل هــاى اول داراى تــوان زوج باشــند) 
ــرد  ــمارنده هاى ف ــداد ش ــل داراى تع ــع کام ــداد مرب و اع

ــتند. هس
19) گزینه ى (2) صحیح است. 

ــداد اول 2 و  ــاى اع ــب مضرب ه ــه ترتی ــال ب در روش غرب
3 و 5 و 7 و 11 و ... خــط مى خورنــد.

4949 مضــرب 7 و 4141 مضــرب 41 و 4625 مضــرب 5 
و 3801 مضــرب 3 مى باشــند. بنابرایــن بــه ترتیــب اعــداد 
3801 و 4625 و 4949 و دیرتــر از همــه 4141 خــط 

مى خورنــد.
20) گزینه ى (4) صحیح است. 

هیچ کدام از جملات صحیح نمى باشد:
· تمام اعداد طبیعى شمارنده اول ندارند. مانند 1

· حاصــل ضــرب هــر دو عــدد طبیعــى را نمى تــوان گفــت 
  1 5 5 حتمــا مرکــب اســت. ماننــد: 

· عدد 11 اول است و بر خودش بخش پذیر است.
· عــددى وجــود دارد کــه 100 شــمارنده اول داشــته باشــد. 
100 عــدد اول را در هــم ضــرب کنیــم عــدد حاصــل داراى 

100 شــمارنده اول خواهــد بــود.

22مرتبه
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1) گزینه ى (2) صحیح است. 
 


[ ( ) ]



      
1

45 4 3 2 1 2 3 4 5
 [ ( ) ]       5 4 3 2 1 3 4 5

[ ]       5 4 3 2 3 4 5
          5 4 4 4 5 5 64 5 64

2) گزینه ى (4) صحیح است. 
  32

5
تعــداد منفى هــا 6 تــا (زوج) مى باشــد پــس حاصــل 

ــن داریم: اســت بنابرای

 هنيرق سوكعم   
3 13 5 52
5 5 13 13

3) گزینه ى (2) صحیح است. 
ــت  ــر اس ــر صف ــى براب ــدد متوال ــر 4 ع ــوع ه ــون مجم چ

ــم: ــس داری پ
 ( )  1395 4 348 3

پس حاصل جمع عبارت برابر است با: 
   1393 1394 1395 1396   

4) گزینه ى (1) صحیح است. 
اگــر عــدد 45 را بــه شــکل حاصل ضــرب 5 عــدد صحیــح 

متفــاوت بنویســیم داریــم:
 ( )( )( )( )( )  45 3 1 5 1 3

کــه بــه ایــن ترتیــب مقادیــر d ،c ،b ،a و e اعــداد 3، 5، 1، 
7 و 9 خواهنــد شــد بنابرایــن داریــم:

     9 7 1 5 3 25

5) گزینه ى (1) صحیح است. 
ــم  ــر بگیری ــداد را 1، 1، 1 و 26 در نظ ــه اع ــى ک در حالت
حاصــل ضربشــان از حاصــل جمعشــان کوچک تــر خواهــد 
شــد، در حالت هــاى دیگــرى حاصــل ضربشــان از حاصــل 

جمعشــان بزرگتــر خواهــد شــد.

6) گزینه ى (1) صحیح است. 

 
a

a a a b ab( ) ba b a a
b

        


1
1 1

 b
b

 سوكعم
   

1

7) گزینه ى (2) صحیح است. 
 a b , ab , ?

a b
    

1 110 20

 b a
a b ab


   

1 1 10 1
20 2

8) گزینه ى (3) صحیح است. 

ــدد  ــود ع 1 آن از خ
2

ــد،  ــى باش ــدد منف ــه ع ــى ک در حالت

 فصن      4 2 2 4 بزرگتــر خواهــد شــد 
9) گزینه ى (3) صحیح است. 

       
1 1 9 10 152 3
4 3 4 3 2

 ( ) ( )          
15 1545 45
2 2

 

    45 
3 2

15
 6 عدد سوم 

10) گزینه ى (2) صحیح است. 

a بــه حالــت تحویــل ناپذیــر 
b


462
594

بــراى تبدیــل کســر 
(ســاده نشــدنى) کافــى اســت صــورت و مخــرج آن را بــر 

ب.م.م صــورت مخــرج تقســیم کنیــم بنابرایــن داریــم:

 a ( , )
b
  

462 462 594 66
594

 aa
bb


   


7462 66 7
9594 66 9

 a b  16
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11) گزینه ى (1) صحیح است. 
 b 1 به تعــداد ba اگــر a عــددى اول باشــد آنــگاه عــدد 
شــمارنده دارد پــس چــون عــدد داراى 13 شــمارنده اســت 

x12 مى باشــد بــه صــورت 

x (x ) x    12 12 3 36 36 1 37

12) گزینه ى (2) صحیح است. 
اگر مجموع دو عدد اول را x در نظر بگیریم داریم:

 x x x      
4204 3 417 4 420 105
4

ــد  ــرد بدســت آم ــددى ف ــدد اول ع ــوع دو ع ــون مجم چ
پــس یکــى از آنهــا 2 و دیگــرى 103 مى باشــد کــه 

مجمــوع رقم هــاى عــدد بزرگتــر 4 مى باشــد.
13) گزینه ى (1) صحیح است. 

اگــر p عــددى اول باشــد. تعــداد اعــداد کوچکتــر از p کــه 
p یعنــى: 1 اول هســتند برابــر اســت بــا p نســبت بــه

 (p) p ( )       1 71 71 1 70

14) گزینه ى (2) صحیح است. 
اعــدادى کــه تعــداد شــمارنده هاى آنهــا فــرد باشــد مربــع 
کامــل هســتند. پــس تعــداد اعــداد مربــع کامــل 2 رقمــى 

را حســاب مى کنیــم. ایــن اعــداد عبارتنــد از:
81 و 64 و 49 و 36 و 25 و 16 که شش تا هستند

15) گزینه ى (2) صحیح است. 
اعــدادى کــه تعــداد شــمارنده هاى آنهــا فــرد باشــد مربــع 
کامــل هســتند پــس تعــداد اعــداد مربــع کامــل 3 رقمــى 

ــم: ــاب مى کنی را حس

 ...     

2 2 2 2 2 210 11 12 13 30 31

100 121 144 169 900 961
که تعداد آنها برابر است با    

 تعداد
  

31 10 1 22
1

           

16) گزینه ى (1) صحیح است. 
تعــداد  کــه   100 از  کوچکتــر  کامــل  مربــع  اعــداد 
شــمارنده هاى آنهــا فــرد اســت عبارتنــد از: 1 و 4 و 9 
ــا  ــا 9 ت ــداد آنه ــه تع و 16 و 25 و 36 و 49 و 64 و 81 ک
ــمارنده هاى آن زوج  ــداد ش ــه تع ــدادى ک ــس اع ــت پ اس

 تــا هســتند. 99 9 90 باشــد 
17) گزینه ى (2) صحیح است. 

اعداد 127127 و 1234321 بر 11 بخش پذیر هستند.
گزینه 4 مرکب است: 

( ) ( )   
 

6 32 2 4 64 8 2 56
2 2

گزینه 2 اول است      


    

8 7 8 7

7 7 7
102 102 102 102 102 1 101

102 102 102
        

18) گزینه ى (3) صحیح است. 
آخریــن عــدد اولــى کــه مضرب هــاى آن را خــط مى زنیــم 
 500 از  و  مى شــود   361 آن  مربــع  چــون  اســت   19
ــن  ــاى 19 ای ــه حــذف مضرب ه ــر اســت. در مرحل کوچکت

ــد: ــط مى خورن ــداد خ اع
  19 19 361
  19 23 437
  19 29 551

پس آخرین عددى که خط مى خورد 437 مى باشد.
19) گزینه ى (3) صحیح است. 

چــون تنهــا اعــداد اول متوالــى 2 و 3 هســتند پس بیشــترین 
تعــداد عــدد اول در بیــن اعــداد 2 تــا 11 مى باشــد کــه 5 

تــاى آن اول هســتند.
11 و 10 و 9 و 8 و 7 و 6 و 5 و 4 و 3 و 2

20) گزینه ى (1) صحیح است. 
اعداد اول عبارتند از 41 و 7

14 هــر دو 7 مى شــوند و یکبــار 
2

49 و  توجــه کنیــد کــه 
ــم. حســاب مى کنی

2017 که داراى 21 شمارنده است پس مرکب است. • عدد 

) عــددى زوج بــر 2 بخش پذیراســت.  )17 1713 19 • عــدد
پــس مرکب اســت.         

• اگــر یــک عــدد ســه رقمــى را دو بــار متوالــى بنویســیم 
حاصــل بــر 7 و 11 و 13 بخش پذیــر مى شــود. پــس  

ــت. ــب اس ــدد 123123مرک ع
3 هم که عددى طبیعى نیست. • عدد 

• عدد 1 هم نه اول است، نه مرکب.

مکعب تعداد

شمارنده ها

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود


